

# 架起人民交往交流、相知相近的桥梁

## ——习近平主席向第14届中美旅游高层对话开幕致信引发热烈反响

5月22日，国家主席习近平向第14届中美旅游高层对话开幕致信。参加高层对话的中美两国嘉宾和受访海内外人士表示，致信充分体现了习近平主席对以旅游合作促进人员往来、以人文交流赓续中美友谊的高度重视，为进一步汇聚两国人民力量、推进中美友好事业注入强劲动力。

习近平主席在致信中指出：“今年是中美建交45周年。中美关系的根基由人民浇筑，中美关系的大门由人民打开，中美关系的故事由人民书写，中美关系的未来也必将由两国人民共同创造。”

现场聆听习近平主席的致信，美国维萨公司亚太区董事长柯如龙表示，去年11月在旧金山亲耳聆听习近平主席发表的重要演讲，今天再次感受到习近平主席对中美人民友谊的高度重视，倍感鼓舞。

美国海伦·福斯特·斯诺基金会主席亚当·福斯特在接受记者采访时说，中美关系是世界上最重要的双边关系之一。通过旅游等方式在两国人民之间搭建起友谊的桥梁，不仅对于中美关系稳定健康发展具有重要作用，也能助力建设更加美好的世界。

“又一次来到中国真是太好了！”除了家乡，我最爱的就是中国。“40年前，当我还年轻的时候，在西安参加过一个交流项目。特别高兴再次来到这里！”“当两国人民面对面，就能开始理解彼此。”……高层对话现场，许多美国嘉宾

由衷表达对中美推进旅游合作的期待。

去年11月，中美两国元首在旧金山会晤中就便利人员往来、促进人文交流达成重要共识。此次致信中，习近平主席表示：“旅游是中美两国人民交往交流、相知相近的重要桥梁。我们热情欢迎美国游客来华旅行，结识中国朋友、体验中华文化、游览美丽山水，亲身感受真实的中国。”

现场参加活动的江西萍乡市文化旅游发展集团有限公司董事长易勇平说，中美两国人民都有加强相互交往、增进彼此了解的强烈愿望。习近平主席的致信令旅游从业者感到振奋。

“今年以来，萍乡市已接待入境游客近2万人次，其中美国游客近百人次。期待以本届中美旅游高层对话为契机，有越来越多美国游客来华，领略中国大好河山，感受中华文化魅力。”易勇平说。

美国库恩基金会主席罗伯特·劳伦斯·库恩表示，多年来，习近平主席同美国各界人士保持着广泛交往。习近平主席热情邀请美国游客来华，鼓励两国人民加强交往交流，这正是当前两国所需要的。期待中美双方出台更多便利措施，推动两国人文交流形成新热潮。

中国旅游研究院院长戴斌现场聆听了习近平主席的致信，对中美通过旅游合作促进人民友谊充满信心：“回望过去，正是在元首外交引领下，两国开展了高质量的旅游合作和人文交流。面向未

来，按照习近平主席致信指引，两国必将实现旅游服务品质的稳步提升、游客互访规模的持续增长。”

中国旅游集团旅行服务有限公司总经理助理张克雄说：“我们将以习近平主席致信精神为指引，落实好国家入境旅游促进计划，为包括美国游客在内的外国游客打通支付、通关、预订、通信、语言、网络等入境游堵点，在各国人民之间架起更多友好桥梁。”

美国A&K国际旅游公司大中华区执行董事韩德才说，中美旅游高层对话的再次举行是推动“旧金山愿景”转为实景的一次具体行动。我们期待同中国企业界加强互动交流。

西北大学旅游管理系主任梁学成说，本届中美旅游高层对话的举办让中美两国人民都看到，“双向奔赴”的旅游大门是敞开的。这对两国及世界旅游业发展而言都是积极而重要的信号，对于促进旅游经济复苏和发展、推进中美人文交流、深化人民相互理解具有重要意义。

陕西旅游集团董事长周冰说：“助力‘旧金山愿景’转为实景”，对中国旅游企业而言既是机遇更是责任。作为旅游企业，将积极落实习近平主席致信精神，以实际行动进一步开拓中美旅游市场，以更多更好的旅游合作产品促进两国人民交往交流，为中美关系稳定健康可持续发展作出贡献。

（新华社西安5月22日电）



5月21日，在位于意大利罗马的联合国粮农组织总部，人们品尝、了解中国茶。今年5月21日是第五个“国际茶日”，联合国粮农组织当天在意大利首都罗马举行以“同饮佳茗 不忘茶农耕耘 致敬全球女性”为主题的庆祝活动。新华社发

# “没有哪家企业愿意错过中国这样庞大的新兴市场”

## ——美国加州商界看好中国机遇

“中国市场是决不能错过的巨大机遇。”这是2024年中国—加州经贸论坛期间许多与会者的共同看法。本届论坛20日在洛杉矶举行，吸引中美两国500余名政商界人士参加，旨在促进加州与中国各省市贸易投资务实合作，深化两国地方经贸交流。

加州是美国人口最多、经济规模最大的州，在对华友好交往和务实合作方面长期走在全美前列。中国是加州第一大贸易伙伴。中国驻洛杉矶总领馆提供的数据显示，2023年中国和加州贸易额超过1370亿美元。

美国著名营养品公司康宝莱全球首席运营官特洛伊·希克斯表示，中国是康宝莱的长期伙伴，更是机遇之地。中国消费者越来越重视健康，中国会是该品

牌未来最大和增长最快的重要市场。

洛杉矶当地制药初创公司非托公司首席执行官博恩·梅西对新华社记者表示，“没有哪家企业愿意错过中国这样庞大的新兴市场。如果不能通过立足中国市场获取有力支撑，如何在竞争激烈的全球市场脱颖而出？”

清洁能源、创新合作等话题是本届论坛热门话题。长期从事商业咨询业务的与会人士杰夫·利德看到了机遇。他指出，加州研发制造的环保减排和医疗设备有望在中国获得一席之地，为两国相关企业带来合作共赢机遇。

中美商业发展公司总裁弗拉迪·科尔纳采亚多年从事两国贸易，他对美国一些人炒作的所谓“脱钩论”嗤之以鼻：“脱钩”是不可能实现的幻想而已，

谈论这种话题纯粹是浪费时间。”

游戏制作巨头动视暴雪公司前首席执行官博比·科蒂克对记者说，在当前日益复杂和充满不确定性的世界里，中美贸易关系应成为稳定支柱，为太平洋两岸的企业、工人和消费者创造机会。

加州议会前议长鲍勃·赫茨伯格强调必须用长远目光看待美中两国的经贸关系。“争吵对抗不能解决问题，需要通过面对面交流，找到共同利益。”赫茨伯格说。

曾于去年10月随加州州长纽森访华的加州州长商务与经济发展办公室主任迈尔斯对记者表示，地方经贸交流将在两国关系中发挥重要作用，加州致力于维护与中国这个重要贸易伙伴的互利合作。

（新华社洛杉矶5月21日电 记者高山、谭晶晶）

有助于世界加快向电动汽车转型的步伐。

中国汽车工业协会数据显示，2023年中国汽车整车出口491万辆，同比增长57.9%。其中，新能源汽车出口120.3万辆，同比增长77.6%。

在不少英国汽车行业人士看来，中国近年来加快发展电动汽车产业，展现出明显的规模优势，这有助于其积极参与国际竞争。更多中国电动汽车品牌进入英国，不仅降低了电动汽车价格，还鼓励了行业创新，让消费者和汽车行业都受益。

（据新华社伦敦5月22日电 记者赵修知、拉里·尼尔德）

# 习近平主席特别代表、国务院副总理张国清将出席伊朗已故总统莱希吊唁活动

新华社北京5月22日电 外交部发言人汪文斌22日宣布，国务院副总理张国清将出席5月22日在德黑兰举行的伊朗已故总统莱希吊唁活动。

## 第14届中美旅游高层对话在西安开幕

### 谌贻琴宣读习近平主席的致信并致辞

新华社西安5月22日电（记者温馨、蔡馨逸）第14届中美旅游高层对话22日在陕西西安开幕。国务委员谌贻琴出席开幕式，宣读习近平主席致本届高层对话的信并致辞。

谌贻琴指出，习近平主席的致信充分体现了对中美关系的高度重视，表达了对深化中美旅游合作的殷切期待。举办中美旅游高层对话是落实两国元

首旧金山会晤重要共识的举措，必将有力推动中美旅游合作恢复发展、再上新台阶。

谌贻琴表示，中方将秉持习近平主席的致信精神，落实全球文明倡议，愿与美方一道，深化旅游合作，促进人民交往，扩大人文交流，引领文明互鉴，持续推进文化、教育、体育、青少年等领域交流合作，为发展健康、稳定、可持续的

中美关系作出积极贡献。中国热情欢迎包括美国游客在内的各国游客来华，将努力提升外籍人员来华旅游、工作、生活便利化水平。

美国商务部助理部长格兰特·哈里斯宣读美国总统拜登的致信并致辞。两国政府、机构、地方和企业代表近400人出席对话活动。开幕式前，谌贻琴集体会见美方旅游业界代表。

## 习近平主席特使何报翔将出席科摩罗总统就职典礼

新华社北京5月22日电 外交部发言人汪文斌22日宣布，国家主席习近平特使、全国政

协副主席何报翔将于5月26日出席在科摩罗首都莫罗尼举行的阿扎利总统就职典礼。

## 中方将同国际社会一道推动巴勒斯坦问题得到全面、公正、持久解决

新华社北京5月22日电（记者马卓言、刘杨）外交部发言人汪文斌22日表示，中方将继续同国际社会一道努力，为早日结束巴以冲突，推动巴勒斯坦问题得到全面、公正、持久解决发挥建设性作用。

当日例行记者会上，有记者问：西班牙、爱尔兰刚刚宣布将承认巴勒斯坦国。中方对此有何回应，也会采取同样的行动吗？

汪文斌表示，中方一贯坚定支持巴勒斯坦人民恢复民族合法权利的正义事

业，支持“两国方案”，是最早承认巴勒斯坦国的国家之一。

“我们在巴以冲突问题上的立场是一贯的。我们认为，当务之急是切实执行联合国安理会第2728号决议，立即停火止战，结束加沙史无前例的人道主义危机，尽快重返以‘两国方案’为基础、政治解决巴勒斯坦问题的正确轨道。”汪文斌说。

他表示，中方将继续同国际社会一道努力，为早日结束巴以冲突，推动巴勒斯坦问题得到全面、公正、持久解决发挥建设性作用。

## 挪威、西班牙、爱尔兰宣布承认巴勒斯坦国

新华社奥斯陆5月22日电（记者张玉亮）挪威首相斯特勒、西班牙首相佩德罗·桑切斯、爱尔兰总理西蒙·哈里斯22日分别宣布承认巴勒斯坦国。巴勒斯坦总统府随后发表声明，对三国承认巴勒斯坦国的决定表示欢迎，并呼吁尚未承认巴勒斯坦国的国家承担起责任，承认巴勒斯坦人民的自决权。

斯特勒在当天举行的新闻发布会上表示，挪威承认巴勒斯坦国的决定将于5月28日生效。这一决定已通知巴勒斯坦和以色列当局。与此同时，挪威也将支持给予巴勒斯坦联合国正式会员国地位。

挪威外交大臣艾德当天表示，挪威致力于推动巴以和平进程，希望承认巴勒斯坦国的决定能够鼓励巴以双方重启和平谈判。艾德说，目前最紧迫的是在贸易关系应成为稳定支柱，为太平洋两岸的企业、工人和消费者创造机会。

曾于去年10月随加州州长纽森访华的加州州长商务与经济发展办公室主任迈尔斯对记者表示，地方经贸交流将在两国关系中发挥重要作用，加州致力于维护与中国这个重要贸易伙伴的互利合作。

（新华社洛杉矶5月21日电 记者高山、谭晶晶）

布，西班牙承认巴勒斯坦国。该决定将于5月28日生效。桑切斯说，西班牙作出这一决定只为“和平与正义”，并强调解决巴以冲突的关键是双方展开对话。他表示，以色列正在“摧毁加沙”，“以饥饿和恐怖惩罚巴勒斯坦人”，这样的举动只会延续仇恨，“我们不能允许这样的情况发生”。

哈里斯当天在都柏林举行的记者会上说，这一天对巴勒斯坦和爱尔兰来说都是“历史性和重要的一天”。哈里斯还在社交媒体发文说，这是一项明确支持“两国方案”的决定，是以色列、巴勒斯坦及其人民实现和平与安全的唯一可靠途径，承认巴勒斯坦国将有助于中东的和平与和解。爱尔兰承认巴勒斯坦国的决定也将于5月28日生效。

多年以来，巴勒斯坦建国进程受阻，但巴勒斯坦作为一个国家已得到广泛承认。1988年，巴勒斯坦解放组织宣布巴勒斯坦建国，并先后得到130多个国家承认。

## 俄罗斯开始第一阶段非战略核力量演习

新华社莫斯科5月21日电（记者华迪）俄罗斯国防部21日发布消息说，俄罗斯已开始第一阶段非战略核力量演习，就准备使用非战略核武器进行实际演练。

消息说，根据俄联邦武装力量最高统帅的指示，俄南部军区在总参谋部的指挥下开始第一阶段非战略核力量演习。俄南部军区导弹编队正在演练如何获取“伊斯坎德尔”战术导弹系统专用弹药、装备导弹，并秘密移至发射区准备发射。此外，俄空天军航空部队正在演练为包括“匕首”高超音速导弹在内的航空兵器装备特殊弹头，并飞入指定巡逻区域。

俄国防部强调说，本次演习是对西方官员挑衅性言论和威胁的回应，旨在检验非战略核力量执行战斗任务的战备状态，确保俄罗斯的主权和领土完整。

## 欧盟批准使用俄被冻结资产收益支持乌克兰

据新华社布鲁塞尔5月21日电（记者付一鸣、张兆卿）欧盟理事会21日通过系列法案，批准将被冻结的俄罗斯资产在欧盟中央证券存管机构产生的净收益用于向乌克兰进一步提供军事援助，支持乌克兰国防工业能力和重建需求。

新规涉及持有俄罗斯主权资产和储备超过100万欧元的欧盟中央证券存管机构自今年2月15日起累积的相应净收益。这些机构须每两年向欧盟支付一次累计产生的净收益，其中90%通过欧洲和平基金框架对乌军援，10%纳入欧盟预算，用于支持乌克兰的国防工业能力和重建需求。



5月21日，在伊朗大不里士，人们参加为总统莱希及其随行人员举行的遗体告别仪式。伊朗当天在德黑兰举行遗体告别仪式。

新华社发